

快餐店炒菜失火,电动车凌晨充电起火——

危急时刻 “好邻居”们挺身而出

本报讯(融媒体记者陈明华 黄墩良 苏凯芳 通讯员陈菊花 黄阿兰 文/图)发现店面、电动车失火,他们挺身而出,拿起灭火器冲过去将火扑灭,防止火势进一步蔓延造成更大危害。近日,泉州接连发生两起火灾,都是“好邻居”第一时间出手灭火。

5月31日上午10:50许,泉州公交集团环湾分公司安保科人员在日常安全巡查时,发现院前场站附近一住宅屋顶冒出滚滚浓烟,管理人员赵佳杰感觉浓烟异常,便赶到现场查看,得知一家快餐店因厨师炒菜时不慎起火,火势猛烈。

赵佳杰立即提醒店家把厨房的燃气罐移出,防止因火灾引发的爆炸风险。随后,他立即返回院前场站提上灭火器奔向火场施救。因厨房是油烟重地,火势反复,一时难以得到有效控制。他用完手中的灭火器,又跑回场站,直至用完4瓶灭火器,方才成功遏制大火蔓延的势头。在灭完明火后,为了防止再次起火,他又拨打了119报警电话。等消防员到现场排除险情隐患后,他才放心离开。

5月28日凌晨1时许,在石狮市湖滨街道高鑫路附近,一辆停在室外充电的电动自行车突然起火。消防救援人员赶到场时,明火已被周边邻居扑灭。据周边邻居介绍,当天凌晨,他们发现电动自行车起火后,便立即报警,随后用掉4瓶灭火器将火势扑灭。据了解,车主5月27日22时左右回到家中,将电动自行车停放在小区楼下充电。经邻居通知,车主才发现车辆已被烧毁。



缘起邂逅一座 “生长中”的小岛

“初次见到小岞,我就被它的独特气质深深触动,这里没有刻意营造的旅游感,却处处藏着未经修饰的诗意。”谈起歌曲创作的缘由,刘灏的回忆如潮水般涌现。他说,自己的创作灵感源自于小岞海岸边一座半废弃的造船厂。“锈迹斑斑的龙门吊恰好映照在新落成的美术馆玻璃幕墙上,新旧交融的场景仿佛一场无声对话,而不远处传来的海浪声,又像与这场对话交织,谱写成复调旋律。”

因为这段邂逅,刘灏决定为这座“名不见经传”的小镇谱写一首歌,这也呼应了他对“边缘美学”的执着追寻。在他看来,小岞拥有一种正在生长、尚未定型的“地方性”,这种“未完成”的状态更能激发创作的原始冲动。“这首歌的创作,本质上是一次声音人类学的田野实验。”他坦诚地说,“我想要捕捉的,正是一种不确定的、正在凝固的时空质感。”

创作 艺术与情感的 有机融合

据刘灏介绍,创作伊始,他便决定用木吉他的轻柔弦模拟海风,勾勒出“去海边”的轻盈基调;实地采风时,小岞旧工厂的艺术蜕变、风车岛的晨光、咖啡屋的老故事,都成为他的灵感来源;编曲时,他着重构建了声音场景,譬如用冷调合成器音色模拟了铸造管道的金属质感,与木吉他的温暖形成工业与自然的声音对抗,以呼应地域文化的深层肌理。“我希望通过这样的声音叙事,来呈现和传递小岞半岛独特的地理诗学。”

作词方面,他试图借由歌词的电影化叙事,将小岞的地理空间转化为可听、可感的文学故事。他提到:“小岞的魅力,在于它用破碎与完整、工业与自然的对话,唤醒了我们对‘故乡’最本真的渴望”。因此他选择以“原乡”为锚点,在歌词中保留了对海风、盐田、防护林的具体描摹,通过“在地性”与“普遍性”的交融,让歌曲超越地域,成为当代人寻找内心宁静的动人隐喻。

上海音乐学院教授为惠安小岞创作歌曲 泉州“最东的风”吹进了一首歌

“小岞,小岞,吹着泉州最东的风,风车岛等着朝霞洒下第一道梦……”5月28日,由上海音乐学院民族音乐系主任刘灏创作的歌曲《去小岞的路上》歌词在本报第十四版刊发,引发众多读者的共鸣。近日,记者有幸提前听到了歌曲小样,在缓缓流淌的旋律中,刘灏主任分享了创作背后的故事。

□融媒体记者 张雯



小岞半岛位于泉州陆域“最东极”,拥有美丽的风车岛。(资料照片)

反响 心灵共鸣的温暖之旅

当轻柔的吉他前奏如海浪般温柔漫卷,歌曲《去小岞的路上》便由此开启。上海音乐学院民乐系秘书廖骅沉浸其中,觉得自己仿佛“误入电影中的某个唯美镜头”,风车、惠女、碧海蓝天……去年的采风记忆再次鲜活起来,她不禁感叹:“原来此心安处,便是

梦中故乡。” 对土生土长的惠安女、上海音乐学院学生陈妍希而言,这首歌勾起了她心底的乡愁。“刘老师的创作视角令人叹服。”她由衷赞叹,“这首歌让我对家乡的海洋文化有了更深的触动,从中我不仅感受到音乐对土地人文的真诚表达,

也看到了创作者对文化传承的热忱与担当。”

对于《去小岞的路上》,刘灏也透露了自己的期许:“目前大家听到的只是歌曲小样,后续我们会用心打磨每一个细节,并计划加入更多地域特色元素,让整首歌更加丰满。”



健康步道 新增亮点

近日,后渚中央活力区段健康步道“照明+文化”双提升工程完工并投用。其中,滨海文化长廊在丰海路北山段、后渚段打造特色文化载体。北山段依托鸟类栖息地生态本底,在丰海路北山段两处明洞外侧立面各设置100米候鸟迁徙主题石雕墙,采用层叠浮雕工艺展现候鸟振翅姿态;后渚段以陶土砖雕景墙定格历史截面,通过阴刻与透雕结合技法再现古时后渚港海洋贸易场景。

(融媒体记者王树帆 陈起拓 通讯员郭晨霞 文/图)



后渚段的陶土砖雕景墙

睡觉、刷视频、设置导航、
找充电器——
这些高速违停理由
一个比一个离谱



司机停应急车道呼呼大睡被查处

本报讯(融媒体记者张晓明 通讯员林阿敏 陈旖旎 文/图)“迷路,想停车查一下导航”“困了,想停车眯一会儿”“没电,想停车给手机充电”……各种各样的花式理由,让他们做出了这个后悔的行为——在高速公路上违法停车占用应急车道。殊不知,高速公路上的“一小会儿”可能就是事故发生的“一瞬间”!泉州高速交警提示:玩手机、打电话、方便、睡觉等请去服务区或者就近驶出高速,切不要在高速公路上违法停车。

5月9日,泉州高速交警支队一大队执勤民警沿着沈海高速从泉州往厦门方向巡逻至2252公里处(过晋江出口1公里)时,发现一辆白色小型客车停在应急车道内,后方未放置任何警示标志,也未开启报警闪光灯。民警立刻上前查看情况,发现驾驶员正聚精会神地摆弄着手机。经查,驾驶员林某在驾车途中因电话响起便停下车接电话回微信,然后又刷起了视频,没想到一刷就忘了时间。

5月13日15时许,泉州高速交警支队一大队沿着沈海高速从厦门往泉州方向巡逻至2239公里(离大坪山隧道2公里)处时,发现应急车道内停着一辆白色小型客车,车后未摆放任何安全警示标志。民警立即上前查看情况,发现驾驶员在车内翻找物品,经查,男子驾车时查看手机,结果发现手机快没电了,想着要给手机充电,便将车靠边停后开始翻找充电器数据线。

违停的情况还有更离谱的。5月19日13时许,泉州高速交警支队六大队湖头中队民警在路面巡逻时,在政永高速上行270公里550米发现一辆白色小型轿车停在应急车道内,车辆后方未设置三角警示牌。民警做好警戒后立即上前查看情况,没想到车内驾驶员和副驾一男子头靠头正在呼呼大睡,直到民警敲打车窗,两人才惊醒。

泉州高速交警提醒,当车辆在行驶途中突发故障或发生事故等紧急情况下,可以在应急车道停车,正确做法应该打开车辆双闪灯后,在后方150米处摆上三角牌,车内人员迅速撤离到高速护栏外等安全地带,拨打报警电话,等待救援。牢记十二字警句:“车靠边 快警示 人撤离 即报警”。

法律链接

《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》第八十二条第四项:机动车在高速公路上行驶,不得有下列行为:非紧急情况下在应急车道行驶或者停车。

《中华人民共和国道路交通安全法》第九十条、《道路交通事故违法行为记分管理办法》第九条:非紧急情况下在高速公路应急车道停车,罚款200元,记9分。

赶潮流钉唇环 取不下求消防

本报讯(融媒体记者陈明华 通讯员李贻鑫)近日,一女子因被唇环卡住,来到晋江市陈埭消防救援站求助。

救援人员询问得知,女子前期赶潮流在唇部钉了唇环,准备取下时发现卡扣锁死,多次尝试无果后,只好到消防救援站求助。该唇环为钛合金材质,不易剪切。消防救援人员取来切割工具,利用垫片将之与嘴唇分隔开来,防止在切割时对嘴唇造成二次伤害。做好防护措施后,消防救援人员利用角磨机将唇环切开一个缺口后,再用小尖嘴钳小心翼翼地将小饰品进行拆除。3分钟后,唇环被成功取下。

晋江消防提醒,市民如遇类似卡手、卡嘴等情况,不可用蛮力硬拉硬拽,如自行无法处置,应第一时间到医院或向消防人员求助。